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debreczeni

Péntek
1936 szeptember

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. - Szer­
kesztőség : Nappal: Piac-utca 34. Telefon : 
10-20. Éjjel; Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó­

hivatal: Piac-utca 49. Telefon : 18. Sz

AHA:

A Népszövetség lakomát, bált ás operai 
díszelőadást rendez Németország felvé­

telének örömére
„Németország felvétele valóságos életszükséglete 

a Népszövetségnek“
Genf, szeptember 9. 

népszövetségi nagygyűlés ma

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi ém 
nyomdai rt. Előfizetési ér : '/, évre 420,000 K 
V» évre 210,000 K, »/, évre 105,000 K, 1 hóra 

35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen, 
XXIV. évi. 204. szám.

óra 10 perckor 
tel-

délelőtti ülését 10 
nyitották meg. A delegátusok 
jes számban jelentek meg.

Nincsics elnök Mottónak, a ta­
nulmányi és jogügyi bizottság el­
nökének adja meg a szót.

Motta hangsúlyozza, hogy

Németoi szagnak lehetek való­
sággal életszükséglete a Nép- 

szövetségnek.

Ez a meggyőződés mindinkább erő­
södött és ma már semmiféle ellen- 
mondásra nem talál, Ugyanily 
elemi szükségességnek tekinti Né- 

0 rr-'ág állandó tanácstagságát. 
A népszövetségi paktum szellem é­
ben

c ■ inakat állandó ta­
nácstagiig illeti meg. Nemel­
őn ;>g pedig kétségkívül nagy­

hatalom

A népszövetségi tanács további 
állandó tagságokkal való kibővi- 
ése aránytalanul növelné a tanács 
hatalmát a nagygyűlés rovására, 
amely a Népszövetség egyetemle­
gességének tulaj donképení repre­
zentánsa. A túlságos kibővítés te­
kintettel a szavazateg y hanguság 
klauzulájára, különböző veszedel­
meket is foglalna magában. Annál 
több ok szól a nem állandó tanács- 
(agsági helyek emelése mellett, 
nem utolsó sorban az az ok is, 
hogy a népszövetségi tanács; vál­
sága ezzel a módszerrel oldható 
meg. Meggyőződése szerint a most 
ajánlott megoldás szabaddá teszi 
az utat az általános engesztelődé.-, •• 
re, ami legjobb feltétele lesz a To- 
carnói szerződések hatályosságá­
nak is. A Népszövetség immár 
hozzáláthat nagy feladataihoz, el­
sősorban a leszerelés és az általá­
nos döntőbíráskodás gyakorlati 
meg valósításához.

Loudon (Hollandia) Németor­
szág felvételét és állandó tagságát 
helyesli.

A Népszövetség nagygyűlése ez­
után névszerinti szavazással 1 I 
óra 55 perckor

Németországot egyhangúlag
a népszövetségi tanács állan­

dó tagjává választotta meg
és egyúttal elhatározta a nem ál­
landó tanácstagi ágok szárasnak 
hatról kilencre való felemelését.

Nincsics elnök szerencsét kívánt 
a Népszövetségnek a szavazás 
eredményéhez, hangsúlyozva, hogy 
z.'.u a Népszövetség egyik légion 

b 1 al:l\ valósággal életfontosságú 
feladata nyert megoldást. Kife­

jezte benső örömét az eredményen, 
hozzátéve, hagy Németország, mi­
után a Népszövetségbe való felvé­
telére és az állandó tanácstagságra 
irányuló követelése teljesült, re­
mélhetőleg a legrövidebb időn be­
lül részt fog venni a népszövetségi 
nagygyűlés munkálatain.

A Nemzetek Szövetségének tör­
ténetében nagyjelentőségűvé vált 
ülés röviddel 12 óra után ért véget.

Genf, szeptember 9, 
Németország fölvétele óta egy­

szerre megváltozott a hangulat' a

Népszövetségen. Az öröm általá­
nos és a mostani ülésszaknak min­
denki sima és gyors lefolyást jó­
sol. Ma délután 5 óra 17 perckor 
érkezik Génibe a német delegáció 
Strcsemann birodalmi külügymi­
niszter vezetése alatt. Abban álla­
podtak meg, hogy a német delegá­
ciót a napirend rendes tárgyalása 
közben fogják üdvözölni. A terv a 
következő: Pénteken délelőtt fél 11 
órára van kitűzve a teljes ülés és 
annak megnyitása után rögtön 
megjelenik a teremben Strcsemann 
birodalmi külügyminiszter a dele­
gáció többi tagjaival.

Nincsics elnök üdvözlő beszédet 
in*éz a német képviselőkhöz, 
amelyre Strcsemann külügyminisz­
ter válaszol s utolsónak Briand 
külügyminiszter fog felszólalni. 
Ezek a beszédek kitöltik az időt 
déli 12 óráig, akkor Nincsics be­
rekeszti az ülést és annak folyta­

tását délután 4 órára halasztja.
Természetesen a Népszövetség 

palotáján kivid más ünnepiessé­
gek is lesznek. Pénteken délben

a Népszövetség vezetősége a 
Hotel des Berguesben lakomát 
rendez a nemzetközi sajtó kép­
viselőinek tiszteletére és erre 
a német delegáció tagjai is hi­

vatalosak.

mint általában a Népszövetség va­
lamennyi delegátusa. Pénteken 
délután a németek bevonulásának 
örömére Chamberlain fogadja a 
német sajtó munkatársait. Szomba­
ton este Strcsemann külügyminisz­
ter rendez hivatalos fogadóestét,

lesz továbbá ünnepi előadás az 
operában és a Népszövetség 
elnöksége bált is akar adni.

de ennek a két ünnepnek 
még nincs meghatározva.

ideje

Az Érne összesorvadt debreceni csoportja 
tagjainak csetepatéi a bíróság előtt

r A debreceni törvényszék Rod 
Kálmán dr. tanácsa csütörtökön 
d. e. kezdte tárgyalni azt a nagy 
port felvert ügyet, mely a debre­
ceni ÉME csoport, illetve annak 
elnöke dr. Szatmáry István máv. 
titkár indított Pálffy József szer­
kesztő és Macsata József ellen 
sajtó utján elkövetett becsületsér­
tés és rágalmazás miatt. A tár­
gyalás iránt igen nagy érdeklődés 
nyilvánult meg és a kiváncsiak 
serege már jóval a tárgyalás meg­
nyitása előtt elfoglalta a hallgató­
ság számára fenntartott padokat.

Az érdekes biinper, mely az 
ÉME debreceni csoportjában tá­
madt viszálykodás kulisszatitkait 
szellőzteti, messzire nyúlik visz- 
sza. "H'ZIWI

Az Ébredő Magyarok Egye­
sületének debreceni csoport­
jában ugyanis belső harc tört 
ki még 1924-ben és két tábor­

ra. szakadt az egyesület.

Az egyik csoportba tömörültek 
azok, akik dr. Iványi Béla egye­
temi tanárral és Macsata József 
máv intézővel az élükön, mint 
pallagi csoport kezdték meg a 
munkát és támadták a debreceni 
csoportot, mely az Jványiék ki­
válása után dr. Szathmáry Istvánt 
választotta meg elnöknek. — 
A két tábor közt rendkívül éles 
volt a harc, mely tetőfokát az 
1925 decemberében megtartott 
közgyűlésen érte el, mikor

Macsata József éles bírálatot 
akart modani a debreceni 
csoport uj elnökéről dr. Szath­
máry Istvánról és társairól,

akik szerinte nem a kívánt irány­
ban vezették az ügyeket. A be­

szédét azonban nem tudta elmon­
dani, mert

óriási botrány tört ki és Ma­
csata híveivel kénytelen volt 

elhagyni a gyűlést.
Macsata József, aki a nagy bot­
rány miatt nem mondhatta el be­
szédét, leközölte azt a Debrecen 
cimü napilapban. Macsata cikkét 
a lap felelős szerkesztője Pálfy 
József látta el címzéssel és kísér­
te kommentárral. Az ÉME debre­
ceni csoportja a cikk egyes kité­

telei miatt meginditota az eljárást 
Macsata és Pálfy ellen. A vádirat 
szerint Macsata a közgyűlés után 
a következő „Nyilatkozatot" 
tette:

„Mivel az ÉME debreceni cso­
portja újból Szathmáry Istvánt vá­
lasztotta meg elnöknek, bejelen­
tem az egyesületből való kilépé­
semet, mivel

sértésnek tartanám magamra 
olyan egyesületi tagságot, 

melynek 6 az elnöke.“

A nyilatkozatban többek között 
a következőket Írja: ,,Megjegy­
zem, hogy

ha az ébredő eszme azonos 
a debreceni ÉME csoportban 
uralkodó feneketlen gyűlölkö­
déssel, amely még a bajtár­
sakkal szemben is megnyil­
vánul, akkor szégyellem, hogy 
valamikor ÉME tag voltam..."
Az ÉME és Szathmáry mindkét 

közleményt sértőnek találta és 
emiatt rágalmazás! pert indított. 
Pert indított különben az ÉME és 
Szathmáry a „Debrecenben" A deb 
receni ÉME kulisszatitkai, Az éb­
redő fokspánságtól a szerkesztö- 
bajtárson keresztül a nyalóka üz­
letig, Mire jó az Uránia-mozgó 
jövedelme cimen megjelent cikk 
következő kitételei miatt is.

„a) Ezúttal nem szólunk az 
elnök ur havi kétmilliójáról, a 
szegény gyermekek felruházása 
helyeit Rómába utazó bajtársak 
10 milliójáról, a nyalóka üzletről 
és egyebekről, hanem igenis be­
szélnek arról, hogy még ezen ethi-

A pörhozó nyilatkozat
kai kifogások alá eső kiadásokon 
felül

mi történik az ébredő mozi 
azon horribilis jövedelmével, 
mely ezeken leiül marad s 
amely autentikus kijelentés 
szerint oly horribilis, hogy 
házat lehetne belőle venni."
,,b) Legutóbb is elutasította a 

belügyminiszter Debrecen városá­
nak moziengedély megadására 
irányuló kérelmét, pedig ezt a ké­
relmet kulturális cél támasztotta 
alá.

Az ÉME pedig birtokol egy 
mozit, melynek jövedelme 
olyan célokat szolgál, amelyek 
messze esnek minden kultú­
rától, de még csak hazafias 
szolgálattól is, mint ez kitű­

nik az alábbiakból is.
,,a) Hogy teljesen röviden jelle, 

mezzem

a vezetőség munkáját: nem 
egyéb, mint a mozi jövedel­
mének művészi módon való el­

költése."
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,, Hogy a szerkesztő bajtárs hat­
milliót kaphasson" alcím alatt. Mi­
ért adott ki a vezetőség ez évben 
is ébredő naptárt, amikor erre a 
múlt évben is több milliót ráfizet­
tünk: A propaganda céljából-e, 
avagy pedig azért, hogy a szer­
kesztőbajtárs hatmilliót kaphas­
son."

,,Egy kis nyalóka üzlet alcím 
alatt második oldal, negyedik ha­
sábban:

,,Vájjon igaz-e az, hogy Léhman 
bajtárs annak idején havi másfél- 
millió koronát Ígért az elnök ur­
nák, ha őt és társait a mozi bérle­
téhez hozzájuttatja. Ha ez igaz, 
miért nem állította őt fegyelmi bí­
róság elé? Miért egedett neki 
vezetőszerepet játszani az egye­
sületben és miért szerzett még a 
fiának is drogériát? Ez utóbbi dol­

got maga az elnök ur mondotta 
nekem, remélem emlékszik fcnég 
rá? Megtörtént-e az ÉME árudá­
jának leszámolása, amit évek óta 
sürgetnek az üzletrészjegyzők."

,,Kémek a háttérben alcím 
alatt:

,,Amikor a volt pallagi csoport a 
igen tisztelereméltó tagjai a Bo- 
riska nap megünneplésére a múlt 
héten barátságos összejövetelt tar­
tottak. képes volt őket feljelen­
teni az államrendőrségnél, hogy 
titkos értekezletet tartanak

,,De megcselekedte azt is. hogy 
egyik bajtársáról annak szolgálati 
főnöke előtt olyan kijelentést tett, 
amely az illető bajtársnak súlyos 
kellemetlenséget okozhatott vol­
na. Vájjon méltó-e az elnöki tiszt­
ségre az olyan egyén, aki bajtár­
sával igy járt el."

Macsata teszi meg az észrevéte­
leit és közben olyan heves kifeje­
zéseket használ hogy az elnök 
több Ízben rendreutasitja.

Macsata után Pálfy szerkesztő 
kérdi meg a tanútól, hogy ha 
évente 200 millió jövedelmük van 

moziból, hol van a kimutatás 
az összeg hovaforditásáról?

Az első tanú Apostol Sándorné, 
egy számtanácsos özvegye, aki 
sirás közt mondja el, hogy

bár utolsó fillérét is az ÉME- 
nek adta, mégis kizárták a 

tagok sorából
és azt Szathmáry elnöknek kö­
szönheti.

— Öt évig voltam tagja az 
ÉME-nek, soha baj nem volt, 
csak, mikor Szathmáry Pista 

lett az elnök.

A tárgyalás
Az érdekes ügyet szellőztető fő­

tárgyalást 10 óra után nyitotta 
meg Bőd Kálmán tanácselnök. 
Szavazóbirák voltak: Majerszky 
Jenő, Tóth János. Macsata védel­
mét dr. Szemere Antal ügyvéd 
látta el, mig az Ébredő Magyarok 
Egyesületét dr. Kovács Béla ügy­
véd képviseli. — Jelen van a 
tárgyaláson mint sértett Szath­
máry István is. A vádirat felolva­
sása után az elnök Macsata Jó­
zsef kihallgatását kezdi meg, aki 
kijelenti, hogy

bűnösnek nem érzi magát.

Szemere Antal védő kérte a 
bíróságot annak megállapítására, 
hogy az ÉME debreceni csoport­
ja jogosult-e vádemelésre, mivel 
tudomása szerint ilyen ügyekben 
csak az országos központ intéz­
kedhet. Rövid beszéd keretében 
vitatta azt, hogy az ÉME vádló­
ként lép fel akkor, amikor nem 
az ÉME-t, hanem csak annak 
egyes vezetőit támadták a vádlot­
tak.

Dr. Kovács Béla, a sértett képvi­
selője, bemutatja az ÉME legújabb 
alapszabályát, amely szerint helyi 
jelentőségű ügyekben csak a helyi 
csoport intézkedhetik és igy jo­
gosult a vád emelésére.

A bíróság rövid tanácskozás 
után meghozta a végzést, amely 
szerint a védő kérését elutasítja 
és kimondja, hogy

a debreceni ÉME csoport jo­
gosult a vádemelésre.

A védő a végzés ellen semmiségi 
panaszt jelentett be. Macsata Jó­
zsef és védője kérték még a bíró­
ságot, hegy a valódiság bizonyítá­
sát a legszélesebb mederben ren­
delje el. Macsata kijelentette, hogy 
cikkének megírásában a közérdek 
és jogos magánérdek vezette és 
bejelenti ,hogy állításai igazolásául 
kéri kihallgatni Hankovszky Gyu­
lát, Bihari Bélát, Erdössy Feren-

ujabb tanuk megidézését kéri. 
Szemere dr. védő ellenzi az ellen­
bizonyításnak nagy mértékben 
való elrendelését. A bíróság közel 
egy órás tanácskozás után úgy 
döntött, hogy a valódiság bizonyí­
tásának helyt ad. A tárgylást az 
idő előrehaladottságára való te­
kintettel az elnök felfiiggsztette 
és folytatását délután fél öt órára 
tűzte ki.

A folytatólagos tárgyalás meg­
nyitása után először dr. Szathmáry 
István ÉME elnöknek a kihallga­
tását kezdték meg. Elmondja, 
hogy az ÉME-töl kétmillió korona 
havi tíszteletdijat kap, de azt a 
választmány szavazta meg neki ö 
csak nehezen fogadta el. A pénz­
tárnok egymillió koronát kap, — 
mondta — de az meg is dolgozik 
érte. Az elnök kérdésére elmondja 
a tanú. hogy mikor a mozi fúzió­
járól megindultak a tárgyalások, 
Léhmannal üzente valki, hogy ab­
ban ez esetben, ha a mozinak 
magánkézre adásához hozzájárul, 
akkor kap másfélmillió koronát. 
Nagyon felháborodtam az ajánla­
ton — mondta a tanú, — leszid­
tam I-éhmannt és megtettem a 
jelentést a központnak. Elmodnja 
még, hogy az ÉME-töl kapott dr. 
Liszt Nándor szerkesztő a naptár 
csinálásáért hatmillió koronát.

Elnök: Mi volt a Boriska 
napi gyűléssel?

Tanú: A pallagi csoport elha­
tározta, hogy Briska napján gyű­
lést tart, külön a debreceni cso­
porttól.

Én a fővárosból Ekhardttól 
kaptam egyenes utasítást, hogy 
a pallagi csoport gyűlését 
oszlassam fel, mivel a két 
csoport közt a fúzió mór létre 

jött
és alapszabály értelmében külön 
gyűlést már nem tarthatnak. A 
debreceni ébredő mozi ügyeiről 
szólva tanú elmondta, hogy a mo-

nak arról a gyűlölködésről, mely 
lábra kapott az ÉME-ben. Ott 
volt azon a gyűlésen, melyen ová­
cióban akarták részesíteni Iványi 
Bélát és amelyen Barte János ki­
jelentette:

_ Ha be nem fogják a pofá­
jukat, hát rendőrrel vezette­

tem ki magukat!
Mikor érdeklődtem — folytatta a 

tanú — hogy
mivel vádolják Iványit és mi­
ért ellenzik azt, hogy üdvö­
zöljék, Barta kijelentette, hogy 
azért mert lopott, Szathmáry 
pedig azt mondta, hogy sik­

kasztott.
Elnök: Kinek modta ezt?
— Nekük mondta.
Elnök: Apostolné, ön ott volt 

és hallotta ezt?
— Igen, én is hallottam.
Fülöp Kálmánná tényleges 

százados felesége vallomásában 
elmondta, hogy 1921 óta tagja az 
egyesületnek. A gyűlölködés 
1924-ben indult meg az egyesület­
ben, mikor az Iványi pártiakat ki­
zárták. Hallotta, mikor beszélték, 
hogy Iványi sikkasztott.

A tanukat vallomásukra meg­
eskették. A tárgyalást a késő esti 
órákban félbeszakították és a foly­
tatását pénteken délelőtt 9 órára 
tűzték ki.

<e ♦> s» »F * e*> ‘F ® ® ®***

A múzeumi bizottság elisme­
rése Zoltay Lajos dr.-nak és 

Ecsedi István dr.-nak
Debrecen város múzeumi bizott- 

Macsata a vádlottak padján fel- , sága csütörtökön délután Csu.ös
! Ferenc dr. tanácsnok elnöklete 

alatt a Csokonai-ház disztermé-

csakElnök: Itt nincs Pista, 
dr. Szathmáry István van.

Az elnök kérdésére a tanú el­
beszéli, hogy

a bajtársak közt akkor kelet­
kezett a viszálykodás, mikor 
„a mozi komédia felvetődött.“

Választmányi tagja voltam ' az 
ÉME-nek és mégis kizártak anél­
kül, hogy megmondták volna mi­
ért. Mikor kérdeztem az okát, 
Szathmáry elnök azt válaszolta, 
hogy majd Írásban értesíteni fog­
nak, de még a mai napig sem tu­
dom miért zártak ki.

S z a. t h m ájr y: Apostolné ön­
ként lépett ki az egyesületből — 
és becsatol egy könyvet, melyben 
be van vezetve, hogy Apostol 
Sándorné önként lépett ki az 
egyesületből.

cet, Iványi Béla dr-t, Apostol | 7\ jövedelmét kulturális
Sándornál, Varga Rózsait, dr. 
Haendel Vilmost, Szabó Józsefnek 
Oláh Gézánét, Fülöp Kálmánnál, 
Bakos Lajost, Kórus Károlyt, Fi­
scher Rudolfot, Kerekes Lászlót, 
Kaba Györgyöt, Mózer Ernőt, 
Szathmári Istvánt.

Rally József főszerkesztő kihall­
gatása során elmondta, hogy a 
cikk közreadásában a közérdek 
vezette, bűnösnek nem érzi magát 
és kéri a valódiság bizonyításának 
elrendelését.

Kovács Béla a sértettek képvi­
selője felsorolja a ellenbizonyité- 
kokat, több iratot csatol be és

gény.segélyezési célokra adja az 
egyesület. A havi bevétel 18 mil­
lió korona, ugyanis ennyi az a 
negyven százalék, mely megilleti 
a debreceni ÉME-t.

Védő: Mennyi tagja van az 
ÉME-nek Debrecenben? 

Tanú: Erre a kérdésre kell 
nekem felelni? Nem akarom 
hogy válaszomat kihasználják 

ellenünk.
Elnök: Nem tartozik a 
tárgyhoz, nem szükséges fele­

let.
A tanú által elmondottakhoz

kiállt:
— Az a jegyzés hamisítvány!
A következő tanú Varga Róza 

postai segédtiszt, az elnök kér­
désére elmondja, hogy volt egy 
rendkívül viharos gyűlésen, me­
lyen olyan dolgok történtek, hogy 
miattuk

nem akart többé az egyesület­
nek a tagja lenni. Azt. kiabál­
ták: Lopott a Méltóságos Ur!
— és mikor kérdőre vontam 
egyeseket, Barta János azt 
mondta, hogy igenis, a dr. 
Iványi Béla méltóságos ur, az 

ÉME elnöke lopott.
Meg akartam ismételtetni a kije­
lentést, de Barta azt mondta, hogy 
azt nem teszi meg.

Elnök: Miért zártak ki egye­
seket az egyesületből?

Tanú: Hát kérem, egyrészét 
azért, mert Iványi méltóságos ur j 
mellett foglalt állást, a másik ré­
szét azért, mert egyik párthoz 
sem tartoztak, se a Szathmáry- 
hoz, se az Iványiboz, csak az igaz­
ságot követelték és

mivel állandóan az igazságot 
kértek, hát őket is kizárták.

Én Iványi egyetemi tanár híve 
vagyok és a gyűlésen meg is kér­
deztem dr. Olchvárytól, hogy mi­
vel vádolják Iványit, mire Olch- 
váry kijelentette, hogy itt nem 
mondja meg, de szívesen elmondja 
délután 3-tól az irodájában, hogy 
mi bűnt követett el Iványi. Ezen 
a gyűlésen durván kiabáltak azok­
ra, akik Iványi mellett foglaltak 
állást és olyan kijelentések hal­
latszottak:

— Fogjátok be a pofátokat, 
mert kivetünk benneteket!

Juhász Andrásné tanú elmondja, 
hogy személyes tapasztalati van-

ben ülést tartott, amelyen jelen 
voltak a múzeum tisztviselői: Zol­
tay Lajos muzeumigazgató, Ecse- 
dy István dr. müzeumör, Sőregi 
János segédmuzeumőr, eznkiviil
I.encz Géza dr. prorcktor, Papp 
Károly dr., Szentpéteri Kun Bála, 
Láng Nándor dr. egyetemi taná­
rok, Pálíy József festőművész, 
Tüdős Kálmán dr. egészségügyi 
főtanácsos, tiszti főorvos, Csoban 
Endre városi főlevéltáros.

A múlt ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítése után Csűrös Ferenc 
dr. kulturtanácsnok meleg hangon 
emlékezett meg arról a megtisz­
teltetésről, amely Zoltai Lajos mu- 
zeumigazgatót érte, amikor a deb­
receni tudományegyetem a tiszte­
letbeli doktori cimre méltatta. 
Ezzel

méltó kifejezésre jutatta Zól­
lal Lajos nagy érdemeit, és 
szép kitüntetésben részesítet­
te. amelyet Zoltai Lajos min- 

tlenképen meg is érdemelt.
Az egyhangú tetszésre talált 

beszédet az ülés jegyzőkönyvébe
iktatta.

Az időszaki jelentések során 
tudomásul vette a bizottság, hogy 
a múzeum ez idén tovább I°'Y" 
tatja az ondódi hun-avar temető 

- ásatását, amelyet tavaly már igen 
szép eredménnyel kezdtek meg.

Zoltai Lajos muzeumigazgató 
tett ezután előterjesztést Ecsedi 
István törökországi tanulmányútja 
ügyében. Elmondta, hogy
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Ecscdi István dr. bulgáriai és 
törökországi tanulmányaiba 1 
alkalmával már rövid idő 
alatt is igen szép eredménye­
ket ért el. Nagyon sok rokon­
vonást fedezett fel a török és 
a magayar ősfogalkozásokra, a 
pásztorkodásra és földmíve- 

lésre vonatkozóan, 
tCívánatosnak tartja, hogy Debre­
cen városa a Déri-múzeum részére 
összehasonlítás céljából egy ilyen 
gyűjteményt szerezzen be és ho­
zasson meg, amint erre most a 
Nemzeti Muzeum is törekszik. 
Ezt a gyűjteményt legközelebbi 
tanulmányútja akalmábót Ecsedi 
István dr. megszerezheti és el­
hozhatja.

Lcncz Géza dr. indítványozza 
hogy

a bizottság fejezze ki legtelje­
sebb elismerését Ecsedi Ist­
ván dr nak ez ügyben tett ön­
zetlen fáradozásáért és ered­
ményes szép munkálkodásáért.
A bizottság ehez egyhangúan 

hozzájárult c); kimondta hogy 
ilyen összehasonlító gyűjtemény 
megszerzésé iráni a városi tanács­
nak előterjesztést tesz.

Zoltai Lajos ismertette ezután a 
muzsum 1927. évi költségvetését. 
Ecsedi István pedig a könyvtár 
1927. évi költségvetését. Ezeknek 
elfogadása kapcsán kimondta a bi­
zottság, hogy

a könyvtár részére nagyobb 
államsegély megállapítása és 
kiutalása iránt megkeresi a 

kormányt
annál is inkább, mert a nagyobb 
államsegély kiutalását a kultusz­
minisztérium illetékes ügyosztá­
lya már az idén kilátásba he­
lyezte.

Végül Papp Károly dr. előter­
jesztést tett aziránt, hogy mivel a 
külföld is mind nagyobb érdeklő­
dést tanúsít a debreceni muzeum 
iránt, az évi jelentéseket bővebb 
tartalommal és legalább egy ide­
gen nyelven szerkesztett kivonat- j 
tál adják ki.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ki­
jelentette, hogy a tervet helyesli, 
a kivonatot német nyelven kel­
lene a jelentéshez csatolni és erre 
vonatkozóan előterjesztést is tesz 
a közgyűlésnek, ezt tegye lehe­
tővé.

Ezzel az ülés véget ért.
<53>»Í>e»

Miért inzultálta ólmos bottal Vidéky 
Alice egyetemi hallgatónő Andréka fő- 

kapiiányhelyettest?
A fiatal urilány azzal védekezik, hogy bosszút akart állani 
Andrékán, mert a detektívek őt és a többi politikai bűnösö­
ket rettentően megklnozták — A törvényszék elrendelte 

Vidéky Alice elmeállapotának megvizsgálását
Budapest, szeptember 9

Á vasúti menetrend változásai
A debreceni vasúti üzletvezető­

ség közli a közönséggel, szeptem­
ber 16-áíól kezdődöleg a személy­
szállító vonatok menetrendjében, 
az alábbi változások állanak be:

1. A Debrecen—szerencsi vo­
nalon közlekedő 1737. sz. vonat 
i églás m. r, helyen utasok le és 
felszállása céljából 8 óra 22 perc­
kor feltételesen megáll.

2. Kaba—nádudvari vonalon az 
5429. sz. vonat Nádudvarról 15 
perccel később, azaz 5 óra 25 
perckor indul és ennek megfele­
lően Kabára 15 perccel később, 
azaz 5 óra 50 perckor érkezik 
meg.

3. A debrecen—tiszalöki vona­
lon az 5621, 5628 és 5630. sz. vo­
nat továbbra is apónként közleke­
dik.

Írógépek Hegedősnél !
Király-u. 4. Telefon 402.1

Hatósági közeg ellem erőszak 
büntette címén ma vonta felelős­
ségre a büntető törvényszék Zacs­
kó-tanácsa Vidéky Alice volt egve- 
temi hallgatónő magártisztvisfcíö- 
dóI, aki 1926 február 3-án este az 
egyik Óbuda felé haladó villamo­
sén

ólmos gumibottal inzultálta 
Andréka Károly főkapitány­
helyettest. Vidéky Alice a 
főkapitányhelyettesnek ólmos- 

bottal az arcába vágott.
A leányt letartóztatták és április 
9-én helyezték ideiglenesen sza­
badlábra.

— Bűnösnek — kezdte védeke­
zését Vidéky Alice — csupán a 
súlyos testitértés vétségében ér­
zem magamat. A hatósági közeg 
elleni erőszak bűntettében nem, 
mert én Andréka főkapitányhe­
lyettest nem hivatása közben 
bántalmaztam,

Azért követtem el ellene a 
merényletet, hogy Andréka 
hivatali visszaéléseit megtorol­

jam.
— Engen — folytatta védeke­

zését Vidéky Alice — 1922 szep­
tember 17-én a Singer Ernő és 
társai politikai ügyben letartóz­
tattak. Ugyanaznap este

egy delektívszobában, 29—25 
detektív jelenlétében Nyíry 
Lajos defektiv súlyosan bán­
talmazott, Le a kabátomml, 
le a ruhámmal, összkötöztek, 
ráfektettek egy aztalra és 
meztelen testemet verték, 
hogy vallomást csikarjanak ki 

belőlem.

Amikor megint nem adtam olyan 
választ, amilyet szerettek volna, 
újból visszadobtak az asztalra, 
rettenetes fájdalmaim voltak,

legalább ötven ütést kaptam.
Az elnök: Miköze mindéhez 

Andréka főkapítányhelyettesnek?
— A bántalmazás után — foly­

tatja Vidéky Alice — beteg let­
tem, nem engedtek orvoshoz, mire 
én novemberben, amikor átkerül­
tem az ügyészségre, feljelentést 
tettem ismeretlen tettesek ellen,

1 de
ennek a feljelentésnek sem­
mi eredménye nem volt, ki 

sem hallgattak.
1923 augusztussában, amikor ki­
szabadultam első dolgom volt 
utána nézni az ügynek, amely 
egész fogságom alatt borzasztóan 
bántott.

Rettenetesen megszégyenitet- 
nek, megalázottnak éreztem 

magamat.
Eljártam a feljelentés után az 
ügyészségen és a főkapitánysá­
gon. A főkapitányságon azt a fel­
világosítást adták, hogy

a feljelentésem elkallódott.
Erre Marinovich főkapitány ur 
Öméltóságához újabb feljelentést 
adtam be. i

Közben állandóan érdeklődtem, 
hogy történnek-e másoknál is bán­
talmazások és atrocitások a rend­

őrségen? Nagyon sok adatot kap­
tam, hogy 1921, 1922. és 1923-ban 

az összes politikai bünperek- 
ben a nyomozást Andréka fő­
kapitányhelyettes és Bauer 
rendőrtanácsos vezették, a 
tortúra alkalmazása rendszer 
volt, a legkegyetlenebb kínzá­
sokkal csikarták ki a vallomá­
sokat, farkasguzsba kötötték 
az embereket, kezüket a lá­
bukkal összekötözték és ösz- 
szekötözött lábukon keresz­

tül vasrudat húztak,
— Megtudtam, hogy rettenete­

sen kínozták az embereket, például 
egy hetvenéves öregasszonyt a 
detektívek felakasztottak és úgy 
vallattak.

— Mindent elkövettem, hogy 
törvényes utón kapjak elégtételt. 
Az egész két év alatt állandó ön­
gyilkossági gondolatokkal foglal­
koztam, aludni nem tudtam, az ál­
matlanság ellen mérgeket szed­
tem.

— Úgy éreztem, hogy nincs re­
ményem arra, hogy törvényes utón 
kapjak elégtételt. Elhatároztam, 
hogy Andréka főkapitányhelyet­
tesen veszek magamnak elégté­
telt. Szeptember 14-én

vásároltam egy ólmosbotot,
olyat, amilyennel engem bán­

talmaztak.
Rettenetesen féltem attól, hogyha 
a tett elkövetése után bevisznek 
a rendőrségre, megint megvernek. 
Ezért elhatároztam, hogy három 
gram Veronáit veszek be a me­
rénylet alkalmával, amitől rosszul 
leszek, de meg nem halok.

— Február 3-án a villamoson 
mindenütt utána mentem, az Ó- 
buda felé haladó villamoson, a 
Margit körút keresztezésénél hoz­
záléptem és igy szóltam:

— Ön Andréka Károly?
— Igen, volt a felelet.
— Ebben a pillanatban ólmos- 

botlal az arcába vágtam. Andréka 
felugrott, lefogta a kezemet, köz­
ben én folyton kiáltoztam:

— Emberkinzó hóhér!
— Tettem ezt azért, hogy a vil­

lamos utasai megtudják, hogy ki­
ről és miről van szó. Úgy láttam 
és úgy ereztem, hogy én tartozom 
a merényletet elkövetni a magam 
és mindnyájunk nevében, akiket 
megkinoztak a rendőrségen. Tar­
toztam megbélyegezni azt az el­
járást . .

— És miért nem a detektíven 
vett elégtételt? — kérdi z elnök.

— Azért — válaszolja Vidéky 
Alice, — mert

a detektívek eszközök fel­
jebbvalóik kezében.

Szerettem volna, ha nyolc napon 
túl gyógyuló sérülést okoztam 
volna Andréka Károlynak.

— Ezt cl is érte, — válaszolja az 
elnök.

V idéky Alice kihallgatása ezzel 
véget is ért és Andréka Károly 
fökapitányhelycttest szólítja elő 
a bíró. Andréka ezután elmondta 
az incidens lefolyását.

— Kérem főkapitányhelyettes

ur, — fordul most az elnök And- 
rékához — a Hajdú-csoport hall­
gatta ki a vádlottat?

— Igen. A kihallgatás után én 
láttam Vidéky Alicet, de semmi­
féle bántalmazás nyomát nem vet­
tem észre rajta.

Vidéky Alice áll most fel: az 
apró, vézna lány a hatalmas ter­
metű főkapitánnyal szembefordul 
és ezeket mondja:

— A főkapitányhelyettes ur 
nem jól emlékszik a dolgokra. 
Engem a bántalmazások után tiz 
nappal látott és akkor azt mondta 
nekem:

— Hogyha én a maga apja 
lennék, nem vitatkoztam volna 
magával politikai dolgok­
ról, hanem buszönötöt ver­

tem volna magára.
— Természetes, folytatja Vi­

déky Alisz, hogy nem láthatta raj­
tam. Nem panaszkodtam neki, mi­
nek is panaszkodtam volna?

Ezután a védő azt az előterjesz­
tést tette, hogy törvényszéki or­
vosszakértők vizsgálják meg vé­
dence elmeállapotát, aki szerinte 
kényszerképzetes megbetegedés­
ben szenved.

A védő előterjesztése után 
Vidéky Alice áll fel és elmondja, 
hogy tudomása szerint

e rendőrségen még mindig 
folynak az atrocitások

és ezirányban kéri a bizonyítás 
elrendelését.

A bíróság úgy végzett, hogy 
részben helyt ad a bizonyítás ki­
egészítésének, többek között el­
rendeli, hogy Vidéky Alice elme­
állapotát a törvényszéki orvosok 
is megvizsgálják. Ezzel a főtárgya­
lást bizonytalan időre elnapolja.
»I»®»*®

Nagyszabású bankellen ünnepli 
Debrecen polgársága Hegymegi 

Kiss Pált
Szombaton este a Bika díszter­

mében gyűlnek össze Debrecen de­
mokratikus érzésű választói és vá­
lasztónői, hogy egy hatalmas sza­
bású bankett kereteben ünnepeljék 
Hegymegi Kiss Pál nemzetgyűlési 
képviselőt. Hegymegi Kiss Pál 
ugyanis már hosszú hónapok óta 
tartózkodik kerületében, hogy az 
ellenzéki tömegeket alaposan meg­
szervezze. Hihetetlen buzgalommal 
és páratlan tehetséggel végezte ezt 
a nehéz munkát Hegymegi Kiss 
Pál és a demokrácia debreceni tá­
bora a vacsora keretében akarja 
demonstrálni azt a meleg szercte- 
tet és ragaszkodást, amelyet kép­
viselője ránt érez. Ez az ünneplés 
annál aktuálisabb, mert Porcsalma 
község, amely huszonhat évvel 
ezelőtt díszpolgárává választotta 
ifjú sziilötfét, Hegymegi Kiss Pált 
abból az alkalomból, hogy a ki­
rály aranygyűrűjével avatták dok­
torrá, most visszavonta a diszpol- 
gárságot. Igaz ugyan, hogy Porcs­
alma lakosságának semmi köze nem 
volt éhez a diszpolgárségrablás- 
hoz,, de Porcsalma törvényhatósá­
gának néhány virilis tagja a kor­
mánynak hízelegni akarván, elkö­
vette Hegymegi Kiss ellen ezt a 
Magyarországon eddig páratlanul 
álló galádságot, Porcsalma község
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öt-hat leterrorizált, vagy épen reak­
ciós érzésű virilise ilyenmódon 
akart a kurzushoz törleszkedő és 
a magyar demokrácia kitűnő kato­
náját megfosztva a diszpolgárság- 
tól, gyorsan díszpolgárrá válasz­
tották Bethlen István miniszter- 
elnököt. A porcsalmai virilis-külö- 
nitménynek ez az eljárása méltó 
felháborodást váltott ki az egész

demokratikus közönségből és a 
szombati vacsorán Debrecen vá­
lasztól és választónöi már puszta 
megjelenésükkel is kifejezésre jut­
tatják, hogy Porcsalma község ku­
paktanácsa néhány tagjának csúnya 
erőlködése csak megerősít min­
den haladó gondolkozásu magyart 
a demokráciába vetett hitében.

* A ä A ■m ♦!♦ ® »!♦ «**>«» <

Ötven milliárdos per folyik a táblán 
egy hitbizomány miatt

Érdekes és terjedelmében igen 
jelentős büntető ügyet tárgyalt 
csütörtökön a debreceni Ítélőtábla 
Perjéssy-tanácsa.

A bünper egy főúri hitbizomány 
kezelése körül két rokon közölt 
indult meg.

A bünpert Hoffen Kunó dr. 
svájci lakos, egyetemi tanár indí­
totta meg sógora Molnár Viktor 
báró ellen csalás és hűtlen kezelés 
címén. Az ügyet első fokon a nyír­
egyházi törvényszék tárgyalta, 
amely

dr. Molnár Viktor bárót a vád 
és következményei alól fel­
mentette. mert eljárásában 
megállapította a teljes jóhi­

szeműséget,
valamint azt is, hogy a per tár­
gyává tett hitbizományt helyesen 
kezelte. Sem a csalás, sem a hűt­
len kezelés tényálladékát megálla­
pítva nem látta.

Az elsőfokú Ítélet ellen beadott 
felebbezés folvtán került az ügy a 
debreceni ítélőtábla elé.

A perben szereplö összegek 
mintegy 50 milliárdra rúgnak, 

amennyiben Hoffer Kuno dr. mint­
egy 15 milliárdnyi követelést állí­
tott fel sógorával szemben, mig 

dr. Molnár Viktor báró 35 
milliárd korona összeget kö­
vetel Hoffer Kunéval szemben.
A táblai tanács igy alakult meg: 

Elnök: Perjéssy Mihály dr. ta­
nácselnök, előadó biró Visky Sán­
dor dr., szavazó biró Koháry Jó­
zsef dr. táblai birák. A tanács 
jegyzője volt Egener Jenő dr. A 
vádat Wattay Károly dr, kir. fő­
ügyész helyettes képviselte. A pa­
naszos képviseletében Désy Géza 
dr budapesti ügyvéd jelent meg, 
mig a védelmet Porkoláb Zoltán 
dr. nviregyházi ügyvéd képviselte. 
A tárgyaláson megjelentek a per­
ben álló rokonok is: Hoffer Kunó 
dr. és dr. Molnár Viktor báró is 

A tárgyalást kilenc órakor nyi­
totta meg Perjéssy Mihály elnök, 
majd Egener Jenő dr. jj-ygző ol­
vasta fel az elsőfokú ítéletet és 
annak indokolását, ami közel két 
óra hosszáig tartott

Az ítélet ismertetése és rövid 
szünet után Perjéssy Mihály elnök 
felhívására Visky Sándor dr. biró 
világos és az ügy teljes ismeretét 
igazoló előadásban ismertette a 
törvényszéki főtárgyalás és az 
egész per anyagát.

A szabolcsmegyei Desscwffy- 
féle nagy hitbizomány ura, Dcs- 
sewffy Miklós gróf 1918-ban elhalt, 

Az uj birtokos ezzel Dessewffy 
Aladár gróf lett, aki állandóan 
külföldön élt, rendkívül sokat 
költött, meglehetősen köny- 
nyelmü életet élt, aminek so­

rán a legnagyobb anyagi za­
varokba jutott, úgy, hogy köl­
csönökhöz és különféle pénz­
ügyi segítséghez kellett for­

dulnia.
A grófnak három leánya van, akik 
közül egyik Gáli Endre ezredes, a 
másik Molnár Vikor báró, a har­
madik Hoffer Kunó svájci lakos 
felesége. Amikor Dessewffy Aladár 
meghallotta, hogy a hitbizomány 
birtokosa ő lett, a külföldről azon­
nal levelet küldött vejének, Mol­
nár Viktor bárónak, hogy

a hitbizomány kezelésével telj- 
hatalmulag őt bízza meg. 

Molnár Viktor báró a hitbizo­
mány kezelését nem szívesen vál­
lalta, azonban miután az apósával 
a külföldön beszélt, mégis elvál­
lalta a megbízatást, bár tudta, 
hogy a gazdaság rendbehozatalára 
és üzemben tartására nagy össze­
gek kellenek. Dessewffy Aladár 
gróf azt tanácsolta a vejének, hogy 
a hitbizományi birtokot haszon- 
bérlet utján értékesítse. A Des- 
sewífy birtokhoz több birtoktest 
tartozott. És pedig Nyirbéltek, 
Vencscllő, Galsa és még több bir­
toktest, sőt bérlete volt a birtok­
nak még Erdélyben, Almásszent- 
mihályon is, amelyet azzal a cél­
lal béreltek, hogy itt neveljék fel 
a hitbizomány és a többi birtok ré­
szére is szükséges állatállományt.

Közben Molnár Viktor báró, 
hogy a gazdálkodást minél inkább 
lehetővé tegye,

társasági szerződést kötött 
Hoffer Kunó dr -ral, a sógorá­

val,
hogy mint kereseti társaság bérel­
jék ki maguk a hitbizományt és ez­
zel szemben apósuknak,

Aladárnak évenként 60,000 
svájci frankot fizetnek.

A társasági szerződést úgy kötöt­
ték meg, hogy Molnár Viktor báró 
adja a szükséges instrukciót, mig 
Hoffer Kunó dr. ennek az instruk­
ciónak megfelelő értékben pénzzel 
járul hozzá a gazdálkodás megin­
dításához.

Ezt megelőzően azonban Molnár 
Viktor báró egymaga volt a bérlő 
és apósával olyan szerződést kö­
tött, hogy minden heilt és élő fel­
szerelés az ő birtokába megy át tu­
lajdonul és akként, hogy tartozik 
annak idején ugyanolyan mennyi­
ségű és értékű élő és holt felszere­
lést ismét beállítani.

A közkereseti társaság a szerző­
dés megkötésekor Molnár Viktor 
dr. báró tehát ezeket és azokat az 
élő és holt felszereléseket vitte be 
a nyirbélteki hitbizományi gazda­
ságba, amelyeket saját zempléni 
birtokáról hozott cl. Ezeket 
6.328 275 korona 87 fillérre becsül­

ték fel, majd ezt az összeget 9 
millióra egészítették ki, tehát Hof­
fer Kunó dr. fokozatosan ennyi 
készpénzt fizetett be a kereseti 
társaság pénztárába. A hitbizomá­
nyi birtokokat Hoffer Kunó dr. 
meg is szemlélte és ezután irta alá 
a szerződést.

A forradalom, a kommün, és a 
roméin megszállás annyi kiírt 

okozott
azonban, hogy a gazdaságot to­
vább vezetni újabb tőke: nélkül alig, 
vagy egyáltalán nem lehetett vol­
na. A kihallgatott szakértő tanuk 
vallomása szerint is Molnár Vik­
tor báró rendkívüli szorgalmának, 
lelkes és fáradhatatlan .munkájá­
nak lehetett köszönni azokat a 
rendkívül szép eredményeket, ame­
lyeket igy is elértek.

Molnár Viktor báró tehát azt 
az aiánlatot tette a sógorának, 
hogy alakítsanak egy családi rész­
vénytársaságot és ennek adjak al- 
haszonbérletbe a hitbizományt. A j 
családi részvénytársaság létre is ! 
jött, azonban annak jóváhagyása : 
nehézségekbe ütközött és abban 
Molnár Viktor dr. báró már aktív * 
részt nem is vett, mert közben a { 
társaságból kivált és apósa, aki 
csak néhány hét előtt a legmele­
gebb hangú levelet irta neki, a hit- 
bizomány kezelésére vonatkozó 
megbízatását egy Hoffer Kunó dr.- 
ral történt külföldi találkozás és 
beszélgetés után visszavonta és a 
megbízatást. Gaál Endre ezredesre 
bízta rá. Ekkor Molnár Viktor 
báró az 500 holdas nagyszállás: és 
az érháti birtokot kapta.

Egy vadászaton hallott beszél­
getésből Hoffer Kuné dr. olyan 
értesülést szerzett, hogy Mol­
nár Viktor báró a közkereseti 
társasági szerződésbe nem a 
saját maga tulajdonéit képező 
holt és élő felszerelést vitte 
be, mert azok a hitbizomány 
tulajdonai voltak, amelyhez 
tehát neki is épen annyi joga 
volt, mint a sógorának, aki te­
hát igy szerinte, semmivel sem 
járult hozzá a társaság meg­
alapításához és öt megcsalta.
Hosszas, néhol szenvedelmes 

hangú tárgyalások indultak meg, 
amelyeknek azonban mégis az lett 
a vége, hogy Hoffer ICunó dr. csa­
lás és hűtlen kezelés címén felje­
lentést adott be sógora, báró Mol­
nár Viktor ellen

A hűtlen kezelés vádját a követ­
kező esetre alapította Hoffer Kunó 
dr. A román megszállás alatt a do­
hányjövedék nem tudta a dohány- 
termést beváltani és attól kellett 
tartani, hogy a románok a dohány- 
termést elrekvirálják. Ezért a 
pénzügyminiszter engedélyt adott 
arra, hogy a termelők a dohányt 
maguk értékesítsék úgy, ahogyan 
tudják, Molnár Viktor báró ekkor 
megállapodást kötött a kincstárral, 
hogy ő

átveszi a dohánytermést Sza- 
bolcsmegyében és megmenti a 

kincstár részére.

A pénzügyminisztérium tudtával 
ezért egy fiktív hollandi részvény- 
ársaságot alakítottak, amely tulaj­
donképen nem létezett és ennek a 
révén

700 vagon dohányt mentettek 
meg.

I Azonban ez is csak agy sikerült,

hogy Molnár Viktor báró megálla­
podást létesített az akkor ott volt 
polgári kormánybiztossal, Roxin 
Tódorral, hogy a dohányt ne fog­
lalja le, annak elszállítását enge­
délyezze és ezzel szemben a do­
hány elszállításának és a románok 
visszahúzódásának mértékében kap 
ötmillió koronát. És pedig ez ösz- 
szeget sem készpénzben, hanem a 
Magyar Általános Hitelbank utján 
csekk fizetéssel. A dolog rendben 
le is bonyolódott és

Roxin hl is vett négymillió 
koronát, az ötödik milliót 
azonban már nem tudta fel­

venni és az visszamaradt.

Ezt az összeget Fekete Sándor dr. 
bankigazgató, aki a kereseti tár­
saság pénzkezelője volt, jelentette 
is Molnár Viktor bárónak, aki azt 
mondta neki, hogy könyvehesse el 
ezt az összeget folyószámlája ja­
vára. Fekete Sándor dr. ezt az ösz- 
iszeget azután Molnár Viktor báró 
folyószámlája javára Íratta.

Hoffer Kunó dr. már most azt 
vitatta, hogy ezt az egymillió ko­
ronát a közkereseti társaság javára 
kellett volna Ívni, mivel pedig Mol­
nár Viktor számlájára írták, tehát 
a sógora hűtlen kezelést követett el 

A feljelentő még azt is csalás 
vádjának erősítésére hozta fel, 
hogy Molnár Viktor báró a romá­
nok és a forradalmak által okozott 
károkat túlzott mértékben festette 
előtte, bár tény, hogy a birtokok 
ki (osztottságát és egyes tanyák el- 
pusztultságát és így a leégett Vcn- 
csellőt maga is látta.

Mindezekben az ügyekben Hof­
fer ICunó dr.-t Ángyán Béla dr. 
ügyvéd, a későbbi sajtófőnök kép­
viselte.

Ismertette ezután Visky Sándor 
dr. a törvényszéki főtárgyaláson 
elhangzott vallomásokat, amelyek 
során a vádlott elmondotta, hogy ő

a családja érdekében, a birto­
kok kifejlesztése szempontjá­

ból járt el.

Ipartelepeket akart lél, -Und, egy 
malomüzi met létre is hozott. A 
hitbizomány kezelését egyáltalán 
nem óhajtotta, arra őt az apósa az 
ő akarata 'dienere nevezte ki,

a közke’-eseti társaság megala­
kításában jóhiszeműen és he­
lyesen járt el, mert a társa­
ságba vitt élő és holt felszere­
lés az apósával kötött szerző­
dés értelmében az ö tulajdo­

nául volt tekintendő.
Hoffer Kunó a vallomásában 

több ízben ellentmondóan nyilat­
kozott. így a leltár felvételére vo­
natkozóan azt állította, hogy rí­
nál Molnár Viktor is jelen volt, 
holott akkor a sógora a vencscllöi 
kastélyban hosszabb ideig oly be­
tegen feküdt, hogy végrendelkezett 
is és alkalmazottainak ugyanakkor, 
amikor a Roxíntól visszamaradt 
egymillió korona miatt hűtlen ke­
zeléssel vádolták meg, négyszáz- 
ezer koronát rendelt kiosztani.

Rappenszberger Károly dr. jó- 
szágigazgató, Fekete Sándor dr. 
bankigazgató, özv. gróf Dessewffy 
Miklósné tanúvallomásának ismer­
tetése után Perjéssy Mihály dr. ta­
nácselnök a tárgyalást este hat 
órakor félbeszakiotta azzal, hogy 
a tárgyalást pénteken délelőtt ki­
lenc órakor folytatják.

Szombat Vígszínház | Uránia Szombat
szept. 10. Mae Muray-al

A cárnő nystkéke.
Budapestet megelőzve!

Harold Uoydal Én éa szereimeim 1 siept. 10.
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1926 szeptember 10. DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

HÍREK
As elzárt víztorony

Deb'cen szépségei között mar. 
nagyon válogat hatunk, ha meg 
akarjuk mutatni őket az idegen­
nek, aki a kálvinisták Rómájába 
vetődik. Érdekességek vannak, 
amiket annyiszor mutogattunk már 
meg, hogy értéküket magunk is 
alig ismerjük s ráadásul ezek az 
érdekességek nem olyanfaják, hogy 
a bennük vonalakká merevedett 
szépséget mindenki értékelhesse.
A városi mnzeum például nagyon 
érdekes látnivaló, magam is meg­
mutattam már nem. egy idegennek. 
Viszont úgy vettem észre, hogy 
ezek a látnivalók sokkal inkább 
összezsúfoltak, semhogy ki ne fá­
radjon az ember a végignézésükbe.
A Nagytemplom remek építmény. 
Monumentális, ha nem is teljesen 
tiszta vonalú. De nem páratlan lát­
nivaló, nem olyan még a szép Cso- 
konai-szobor sem, hogy az idegen 
mini rendkívüli. Debrecenre min­
dig emlékeztető élményt vigye el 
magával emlékét.

Pedig ilyen látnivaló is van Deb­
recenben. Hatalmas, megragadó 
látványosság, jellemzi Debrecent, 
az Alföldet, amelynek ez a város 
a metropolisa. Van, de nem lehet 
hozzáférni, valamely titokzatos ok 
miatt el van zárva azok elöl. akik­
nek Debrecen érdekességeit a hi­
vatalos és félhivatalos vezetők út­
mutatása nyomán kell nvigkcres- 
niök. Nem titkolom, nem sajnálom 
az idegenek elől, akármennyit né­
zi, akármilyen tömeg, úgysem 
változik meg képe, mert ez. az ér­
dekes látnivaló az Alföld végieden 
perspektívája. Az a változatta-., i 
széles szemhatár, amely hegyekkel, 
vagy dombokkal meg nem szagga­
tottan terül el itf s amelynek vég­
telenségében rejlik a hegyes vidé­
kekkel mérkőző fensége. Miért 
nem mulatják meg ezt a Debrecent 
meglátogató idejönnek?

Pedig meg lehelne mulatni. Egy­
szer, évekkel ezelót' magam is lát­
tam a víztorony tetejéről s órákig 
nem tudtam megválni ettől a lát­
ványtól. Noha olyan vidéken nőt­
tem fel, amelynek láthatárát a be­
regi hegyek csipkézik s szenvedé­
lyes hegyjáróvá tett Sárospatakon 
eltöltött nyolc esztendőm. Petőfi 
puszta-imádatát csak ott értettem 
meg, a víztorony tetején, amikor 
elterüli előttem az Alföld végtelen 
szemhatára. Akkor hittem el csak. 
hogy a máramarosi havasok zor­
don szépségeivel, a Tátra remek I 
változatosságával vetekedhetik az 
Alföld. '

Ámde ez a kilátóhely évek óta J 
el van zárva a közönség elől. Va­
lószínűleg a városi tanács hatás­
körébe tartozik, tehát a tanácsnak 
kellene intézkednie, hogy nyissák 
ki ezt az elzárt kaput, amely az 
Alföld szépségének megértéséhez 
vezet. Nyissák ki nocsak az idege­
neknek előtt, hanem a debreceni 
közönség előtt is, hiszen ennek is 
van jogcíme arra, hogy Debrecen 
szépségeit megismerhesse. Aligha 
kerül ez sokba s ha sokba kerülne 
is, minden pénzt meg lehet adni 
azért, hogy örök, felejthetetlen 
emléket, másutt fel nem található 
élményt adjunk ajándékul arab­
nak, akik bennünket meglátogat­
nak s azoknak, akik itt élnek az 
ismeretlen szépségek lábánál.

RYL

— Hülll Tivadar professzor a
rák-ktilató bizottságban. Buda­
pestről jelentik: A magyar se- 
béí-ztársaság tagjaiból önkéntes 
jelentkezés alapján létesült rák­
kutató bizottság ma tartotta meg 
alakuló ülését Dollinger Gyula 
professzor elnöklete alatt. A nép­
jóléti minisztériumot Scholz Kor­
nél államtitkár képviselte, aki az 
államfő feladatait ismertette a 
rákbetegség kérdésében. Manin- 
ger Vilmos titkári jelentése után 
Hiitll Tivadar (Debrecen), Novak 
Miklós (Budapest,, Érti János (Bu­
dapest), Mészáros Károly (Pécs), 
továbbá Fekhárny Lajos és Tró­
ján Emil foglalkoztak behatóan a 
rák problémával

— 47 millió korona Speyer köl­
csön a magyar városoknak. Buda­
pestről jelentik: A Budapesti Ér­
tesítő jelenti: A pénzügyminiszter 
elnökle.e alatt ma délelőtt meg­
tartott értekezleten a városoknak 
nyújtandó második kölcsön folyó­
sításának feltételeit és részleteit 
tárgyalták le. Lukács Ödön mi­
niszteri tanácsos mindenekelőtt 
referált Búd pénzügyminiszternek 
azokról a tanácskozásokról, ame­
lyeket a városok polgármesterei­
vel a legutóbbi napokban arról a 
kérdésről folytatott, hogy mennyi 
legyen a városok hitele és mire 
óhajtják a neki juttatott kölcsönt 
fordítani. A részletekre menő ta­
nácskozás után a pénzügyminisz­
térium abban állapodott meg a 
városok polgármestereivel, hogy 
végösszegben 47 millió aranyko­
rona kölcsön fölvételét engedé­
lyezi. A kölcsön plasszirozását a 
Speyer Bankház végzi.

— Megváltoztatták a gyümölcs 
viszonteladó piac helyét. A vá­
rosi tanács legújabb határozatá­
val a gyümölcs viszonteladó piac 
helyét Csapó ucca 20—22 és 24. 
sz. házak elölt, a gyalogjáró és 
villamosvasút vonalak közölt levő 
közterületen jelölte ki. A termelő 
gyümölcspiac helyét a Rákóczi 
uccán továbbra is meghagyták.

— Sebesülten másodszor is a 
vonat alá ugrott egy gépmester. 
Sopron, szept. 9, Linka Kálmán, a 
Röttig—Romwalter cég 25 éves 
gépmestere tegnap este öngyilkos­
sági szándékból a vonat elé vetette 
magát. A vonat tőből vágta le 
Linka Kálmán ballábát és súlyos 
sérülést ejtett rajta. A szerencsét­
len fiatalember súlyos sebei elle­
nére is eszméleténél volt és olyan 
erős volt halálvágya, hogy min­
denáron vissza akart ugrani a sí­
nek közé, mert 10 perccel utóbb 
másik vonatnak kellett a vágányo­
kon áthaladni és így akart elpusz­
tulni. Az odasiető embereknek 
erőszakkal kellett elhurcolniok 
Linkét a vágányról. Beszállították 
a kórházba, ahol a nagy vérvesz­
teség következtében meghalt.
ff..............'roletta, "I
ft vászon ős szövött, Redőny Üzemnél, S 
I Bethlen ucca 19. Tele on 428. 1

— A Kereskedelmi Alkalmazot­
tak Országos Szövetségének (K, 
AOSz.) debreceni csoportja, mű­
kedvelő gárdájának újonnan való 
megszervezését Pogány Ernő volt 
ismert szimüvész vezetése alatt 
megkezdte. A KAOSz vezetősége 
felkéri azon hölgyeket és urakat, 
akik az egyesület állandó műked­
velő előadásain részlvenni óhaj­
tanak, hogy szándékukat c hó 8— 
15-ig az egyesületi helyiségben es­
te 6 órától 9-ig, vagy a Tcgdes 
Károly utóda cégnél és a Turul 
cipőáruházban egész nap bejelen­
teni szíveskedjenek.

Chessa fürst,
a berlini diva.vi ag irányítója 
Írja: „A harmonikus szépség 
előfeltétele a csinos és nyúlánk 
alak, amely vonzóvá és kelle­
messé teszi a kevésbbé szép 
nőt és tökéletessé a szépet.“ 
Ez elérhető a Goldstein Caro­
lin cég „Charleston“ lűzőkii- 
lönlegességével.

•k m 'ütb .;> *»<;<• «.sä v <8» .*>

— Gyilkol a marólúg, Balogh 
József Bercsényi ucca 11. szám 
alatt lakó munkás kisfia csütörtö­
kön délelőtt az anyjával egy szo­
bában tartózkodott és a földön 
játszadozott. Játék közben kezé­
be került a marólugos üveg és 
ivott a tartalmából. A veszedel­
mes méreg a szegény kis gyermek­
nek összemarta a torkát. Súlyos 
sérülésével kiszállították az egyc- 
emi sebészeti klinikára.

— Gyorsirókongresszus Milánó­
ban. Budapestről jelentik: Szep­
tember 18-án Milánóban kezdődik 
a gyorsírók XIV. kongresszusa, 
amelyen a magyar gyorsírói egye­
sületek 30 képviselővel vesznek 
részt. A magyar gyorsírók szep­
tember 15-én d. u. indulnak Bu­
dapestről a Délivasut pályaudva­
ráról. Akik vasúti jegykedvez­
ményre tartanak igényt, szeptem­
ber 13-ig jelentkezzenek Murányi 
Ernő dr. ügyvédi irodájában (V., 
Arany János ucca 9. sz.), dr. Mo­
ray Aurél ügyvédi irodájában (Lo­
vag ucca 20,).

ÍAWBÉR höioiíodrász
Vsrga-uica 1.

— A magyar politika, irodalom 
és tudomány legértékesebb vezé­
reinek munkája teremtette meg 
évtizedekkel ezelőtt a Pesti Nap­
lót, amelyben Deák Ferenc kor­
szakot jelentő húsvéti cikke, Sa­
lamon Ferenc kormányokat buk­
tató politikai cikkei és Jókai Mór 
tárcái jelentek meg. A Pesti Nap­
lót e nagy értékes és nagyszerű 
hagyományok kötelezik arra, hogy 
hü maradjon tradícióihoz. Ma is a 
legjelentősebb magyar politikusok, 
gróf Apponyi Albert, gróf And- 
rássy Gyula, gróf Hadik János, 
Rakovszky Iván, gróf Klebelsberg 
Kunó, Vass József, Ugrón Gábor, 
Sándor Pál stb. Írják hétröl-hétre 
a Pesti Napló vasárnapi vezércik­
keit és egyanekkor a magyar iro­
dalom európai hírű képviselői, 
Molnár Ferenc, Lengyel Meny­
hért, Heltai Jenő, Móricz Zsg- 
mond, Babits Mihály, Földi Mi­
hály stb. stb. állandó munkatársai 
a Pesti Naplónak. A villamosság 
és a rádió századában a Pesti 
Napló nagy súlyt leletet hírszolgá­
latának gyorsoságára és pontossá­
gára is. Ma már megállapíthatjuk, 
hogy az egész magyar sajtóban 
a Pesti Napló rendelkezik a leg­
hatalmasabban kiépített tudósítói 
szervezettel. Nem történheik oly 
esemény, az egész világon New- 
yorkban, Pekingben, Parisban, 
vagy Londonban, vagy akár a lcg- 
exotikusabb távoli világrészekben, 
hogy a Pesti Napló negyedórák 
alatt erről eredeti tudósítást ne 
kapjon. E világszervezet mellett 
érthető módon még kiválóbb a 
Pesti Naplónak hazai tudósitől 
szervezete. Nincs az a vidéki vá­
rosa vagy nagyközsége az ország­
nak, ahol a Pesti Naplónak nem 
lenne pontos, meghízható és jól­
értesült tudósítója. Elmondhatja a 
Pesti Napló, hogy előtte nincs ti­

tok, a legnagyobb, de a legkisebb 
eseményekről is tud és ha érde­
kes, ha közérdekű, másnap már a 
Pesti Napló minden olvasója ér­
tesül arról.

— Az állatsereglet és nagy Cir­
kusz Rebernigg, ma, péntek reg­
gel különvonattal Debrecenbe ér­
kezett és még ma este egynegyed 
9 órai kezdettel tartja megnyitó 
díszelőadását a Széchenyi ucca vé­
gén levő területen, E kitűnő vál­
lalat csak 7 napig marad váro­
sunkban. Az állatsereglet naponta 
délelőtt 9 órától megtekinthető, 
melyben sokféle állatok láthatók, 
mint: elefánt, oroszlánom, tigrisek, 
zebrák, óriási kígyók és teknősbé­
kák, tevék, majmok, stb.

— Ünnepi imakönyvek (Machso- 
rok) az izr. ünnepekre, úgyszintén 
Hevesi-féle magyar fordítású ima- 
könyvek, Kiss Arnold Mírjam, a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebb bőrkö­
tésekig kapható Aczél Henrik könyv- 
kereskedésében, Első Takarék pa­
lota,

— Elismerten legnagyobb vá­
laszték és legolcsóbb árak Feld- 
heim Imre posztóházában, Kos­
suth u. 6.

SZÍNHÁZ

MŰSOR;
PÉNTEK: A nóta vége. Operett.
SZOMBAT: Muzsikus Ferkó. Ope­

rett.
VASÁRNAP délután: Oríov. Ope­

rett. Este: Muzsikus Ferkó. Operett.
HÉTFŐN: Muzsikus Ferkó. Operett 

A) bérlet.
KEDD: Darázsfészek. Vígjáték. B) 

bérlet.
SZERDA: Muzsikus Ferkó. Operett 

C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Muzsikus Ferkó,

Operett D) bérlet.
PÉNTEK: Muzsikus Ferkó, Operett 

3) bérlet.
SZOMBAT: Darázsfészek. Vígjáték. 

C) bérlet

Az ördög cimborája
A Csokonai-színház ma esti 

Shaw-prömicrje kétségkívül nye­
reséget jelent a színház repertoár­
jának, ha a shawi gondolat: az 
emberiesség, a bátor és őszinte mo­
rál prédikációja nem is csendült 
ki belőle olyan megragadó erővel, 
mint arra a modern színpad nagy 
mesterének szinte lázas irammal 
szökellő lélektani és színpadi for­
dulat-forgatagai alkalmat adnak. 
Zengik, zúgják és harsonázzák 
ezek a forgatagok az ember és az 
isten igéjét, — amíg a cselekmény 
az egyik pillanatban nevetésre 
rántja az arcunkat, hogy a másik­
ban rá fagyassza a mosolyt a döb­
benettel. Olyan izgalmas, mint egy 
kalandos mozidráma, olyan mulat­
ságos, mint egy börleszk, pedig 
voltnképen elejétől végig prédiká­
ció, az emberi tett és kaland sze­
gődik benne a világ legelső propa­
ganda-mesterének szolgálatába. A 
prömieren talán néhol homályban 
maradt cgy-cgy lélek, amelynek 
vattazott ruháit kaján mosollyal 
bántotta le a szerző, talán néhol 
zavarta a nézőt egy-cgy idegen 
szin, — mint a váratlanul megje­
lent s felháborítóan Ízléstelen Zero 
és Huru. Mindezek azonban rész­
ben kijavíthatok s remélhetőleg 
legközelebb már vonz olyan nagy 
és érdeklődő közönséget a Shaw- 
darab előadása, mint amilyent 
megérdemel.

A címszerep Thuróczy Gyuláé s 
a legjobb szerepe, amelyet eddig

1
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kapott. Démonlkus erőt sejtlct és 
a könnyekig igaz benne. A modern 
színpad nagy lehetőségei szinte 
szárnyat adnak tehetsegének, ame­
lyet különben nem most ismerünk 
fel először. Mint rendező finoman 
értelmez s csak több erélyt kell 
tőle kívánnunk az együttessel 
szemben. Andersonné Halasi Ma­
riska. Érdekes, színes, drámai, csak 
kissé hajlóbb, szelidebb s többrétű 
lélek, mint a puritán pap felesége. 
Püspöki Rózsi lágy s kolerikus 
tempera mentumu Dudgeonné, hol­
ott a darab a megkövesedett lel­
ket és a durvaságot, mint jellem­
beli s nem véralkati tulajdonságot 
követeli tőle. László Gyula ma is 
finom vonalakkal rajzolt s erőtel­
jes alakítást adott. Szigeti Jenő 

Burgoyne pompás, mély, «line» 
shawi figura, tele a távlatot kímé- 
lyitő vonásokkal, sziporkázó öt­
lettel az angol flegma alatt. Rajz 
Ferenc szintén jó figura, talán pil­
lanatokra túlzottsággal Károlyi Ist­
ván Swmdona eleinte elmosódott, 
később tisztul, de nem adja ki a 
megszemélycsitett alak kongását. 
Fenyvesi Gábor igyekvő, rokon­
szenves.

(ti)

láttunk. A hallatlan fantáziával fel­
épített darab mindvégig feszült izga­
lomban tartja a nézőket és egy pil­
lanatig sem lankadó érdeklődés kí­
séri a gyorsan pergő, változatos ké­
pet nyújtó jeleneteket. Kísérők: 
Nincs semmi baj és Pingulin a tenge­
ren, burleszkek. Jönnckl Hétfőtől: 
Lon Chaney-vel a Három istentelen, 
Éva a cawboyok között és a két szi­
muláns.

Kiadó üzlethelyiség
Értekezhetni a Debreceni Faipar 
rt. megnagyobbított városi üzleté­

ben, Király ucca 4.

KÖZGAZDASÁG
A gabonatőzsdéken

ma cm volt üzlet a zsidó ünnepek

Női kalapos?
legdivatosabb formában leg­
olcsóbban beszerezhetők

Lauer Irén
nfilkalapszalonjában 

Rákóczi-u. 9. sz.
Alakítások eredőt! modellek után 

legJutányosabDan kész .Irtok.

miatt.

Valutaárfolyamok.
Angol font 345625—347625, Bel­

ga frank 1925—2005, Cseh korona
21092.—2119.2 Dán korona 18930 

-18990, Dinár 1254—1264, Dollár 
70975—71275, Francia frank 2035 

•—2115, Hollandi forint 28550—
28700, Lengyel zloty 7850—7815, 
Leu 348 - -360, Leva 2510—2590, 
Német márka 16978—17028, Osztr. 
schilling 10055—10095, Norvég ko­
rona 15620—15670, Svájci frank 
13785—13835, Svéd korona 10055 
191.15.

PadlóíaÉoli
legszebb színekben, a leg­
kiválóbb minőségben, nagyon 

olcsón kaphatók
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA IO., Bikával szentbe«

A színházi iroda hírei:
Ajánlatos, ha azonnal kiváltja 

bérletét, mert 13-án már megkez­
dődnek a bérletes előadások.

Egy par olcsó bérlet még vált­
ható a színházi irodában 10—1 és 
4—6-ig.

Kötisztviselök 5 (öt) előadásra 
is válthatnak bérletet.

20 százalék engedményt kap a 
napi árból, ha 20 előadásra vált 
bérletet.

A nóta vége végtelenül bájos és 
kacagtató meséjével és példátlan 
népszerű ének- és boszorkányos 
táncszámaival ma, pénteken kerül 
felújításra.

Saltanova és Nikitin csodás 
tánca A nóta vége ma, pénteki elő­
adásán.

Muzsikus Ferkó premierje hol­
nap, szombaton. Az idei sziniévad 
egyik kétségtelenül legnagyobb 
sikere Szilágyi—Zerkovitz nagy­
szerű operettje, melyet legjobban 
bizonyít, hogy a fővárosban a 
Nyári színházban aratott diadal­
mas sikerei után a Városi színház 
állandó müsordarabja lett.

A színház a társulat legjobb tag­
jai, azonkívül pazar uj kiállítással 
száll síkra az elmaradhatatlan 
nagy siker érdekében.

Kolbay Ildikó és Tímár lla, a 
két. országoshirü primadonna 
együttes fellépése a Muzsikus 
Ferkó legújabb slágeroperett elő­
adásain: esemény.

7
t

TALIZMÁN
SÓSBORSZESZ

A debreceniek 
teiálkoxóhciye |JJ 

Budapest legelsSrendü, me- f 
dm családi szállója az r
István Király f 

szálloda #
VI., Podmaniczky-utc# 8. f

ÜDÍT, ERŐSÍT,FIATALÍT
Gyártja: Dr. SZELÉNT! ÁRPÁD 

vegyészeti gyára, Debrecen.

t
Mirsókslt árak, figyelmes 
kiszolgálás, modern be­
rendezés, központi intés, 
mslegvlzszolgéltstáe, lift.

Kiváló háziszer szesz és menthol 
tartalmánál fogva használható bőr­
ápoló (kozmetikai) szernek. — Egy 
kávéskanállal a mosdóvizbe, néhány 
kanállal a fürdővízbe téve üdítően hat. 
Vízzel hígítva borolválás után az 
arcbor lemosására, továbbá a tejbár 
es a fáradt testrészek beddrzsülésére 
kiválóan alkalmazható. Munkások, 
katonák, sportemberek nélkülöz­

hetetlen izoinerfisitü szere.

A Nyugati pályaudvar közelében.
❖« ►**«

Kapható mindenütt.

'♦$» <$| & »*- «6 dSr «2* tSB <£• 6IS t’v V ® ♦!' ‘® »♦* «* *♦*

Tankönyvek
az előirt legújabb kiadásokban, valamint

iskolai füzetek

MozKŐszliiházsh:
URÁNIA: Budapestet megelőzve! 

Én és szerepeim, Harold Lloyd bra­
vúros vígjáték burleszkje 8 felvonás­
ban. Debrecen régen nélkülözte „ö"-t 
ezt a legkedvesebb vígjáték művészt, 
aki alakításaival még a legmogor­
vább embereket is megkacagtatja. 
Ezzen a szerepében is, amelyet saját 
maga irt, számtalan uj kacagtató 
uj helyzetet teremt, amelyek az em­
ber nevető izmait a legnagyobb 
mérvben igénybe veszik. Kisérő: 
Pingulin a hajótörött, burleszk.

VÍGSZÍNHÁZ: A cárnő nyakéke, 
párisi történet 7 felvonásban. Ebben 
a filmben Mae Murray egyik legna­
gyobb szerepét játsza és olyan rend­
kívüli táncprodukciót mutat he, 
amelyhez hasonlót filmen még aligha

I könyvszíja k stb.
legelőnyösebben

beszerezhetők

I Hegedűs és Sándor
♦> irodalmi ÁC »*#■irodalmi és nyomdai rt.
I könyv és papirker eskedésében

I Piac ucca 34. Telefon 54.

I rajzszerek, táskák, |

A
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HAVAS harisnyaház
Bádogos-uáca 1.

Szeptemberi tudósitója szenzáció!
1 méter nehéz crep de chine . . . . K 140,000_
1 drb női gyapjú mellény, selyemmel . „ 12í)!oOO,—• 
J ” » -1 szvetter kabát . . . „ 145,000.— 
1 „ „ vagy férfi gyapjú Pullover . . „ 160,000.—
1 ,, „ reform nadrag, Hói 25,000._
1 Ä Syermek gyapjú mellény, újdonság 66,000 — 
1 pár lábszárvédő gyapjú, finom . . . „ 39,000 —
Gyermek patent harisnyák, női és férfi harisnya kiilönle- 

legességek e hónapban 15% al olcsóbbak!

A Havas névre nagyon kérem ügyelni!

-6>HV iilKUci 11Ärnw nim#Ei i c.s»eg
a ‘:.,«.i.K^KU,iAaKwijm^<ui^ni.'»inniKin»«wnnir nwvsuans
.gyszeri ku/les dija 10 szóig 2000 korona, minden további szó 

200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíttatnak. — Állást 
vagy foglalkozást keresőknek felárban. — Apróhirdetéseket 
felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor 
rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkeres­
kedés Piac ucca 24., Szöllősi-tralik Hatvan ucca 1., Bárdos könyv­
kereskedés Hatvan ucca 15., Grünné-trafik Hatvan ucca 35., Meskóné- 
traflk Hatvan ucca 70., Kiss József füszerüzlet József kir. herceg 

ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

Fizessem elő a

PESTI NAPLÓRA
a legjobb és leglökeíetesebb magyar napilapra.

Á Pesti Alapié előfizetési á ai a vasárnapi 
képesmelléKieítei együtt:

1 hóra 
3 9t

50,000 korona 
135,000 „

Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a Pesti Hapló 
kiadóhivatala, Budapest, VII,, Erzsébet-körut 18 20.

Ócska és uj
tankönyvek
— csakis a legújabb tanterv szerint --
irkák, füzetek, rajztömbök, kör­
zők, iskolatáskák,, könyvszijak
és mindenféle iskolai cikkek óriási vá­
lasztékban, Begjuíányosabban 

beszerezhetők

Aczél Henrik
modern antiquáriuma

könyv és papírkereskedésében

Első Takarék-palota. Telefoni 5-75.
riOTTEMga is
Múlt évi tankönyveit méltányos rá­
fizetéssel ez évire becserélem. M eg nem 
felelő vagy hiányos tankönyvekért fe­
lelősséget vállalok és azokat bármikor 
becserélem vagy visszaveszem, miért is 
cégemhez teljes bizalommal fordulhat.

M eladás NI
Eladó

eke. vasberena, rosta, daráló, ló­
szerszám, gazdasági eszközök, — 
Rákóczi ucca 19. 1153

Forgalmas
! helyen földszintes ház eladó. Cim 

a kiadóban. 1149
TANKÖNYVEK

az iskolák részére az előírt leg­
újabb kiadásokban nagy mennyi­
ségben kaphatók Hegedűs és Sán­
dor R.-T. könyvkereskedésben, 
Piac u. 34. 1068

Női, férfi fehérnemű,
vászon, zefir, mindennemű ruhá­
zati cikk legolcsóbban beszerez 
hető Alföldi Áruházban, Csapó 
ucca 26. 410

Relief
festékek, csillámok Berger festék­
üzletben, Csapó u. 827

Bessemer 
i és Lutz-lakkgyárnak Összes gyárt­

mányai állandóan raktáron Weisz 
festékkereskedőnél, Hatvan u. 8.

 456

Felkérem
a m. t. vásárlóközönséget, hogy 
mielőtt festék-, lakk- és egyéb 
cikkeimben vásárlását eszközölné, 
saját érdekében áraim és az áru 
minőségéről meggyőződést szerez­
ni szíveskedjék. Weisz íestékke- 
reskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

Kalap-
j és kalapanyag újdonságaink meg- 
i érkeztek, legolcsóbb árban kapha- 
I tők. Filckalapok 90,000-tői „Bel- 
I városiban", Kossuth ucca 26. 950

Uj és használt
boroshordók legolcsóbban besze­
rezhetők báró Györffy Miklós 
hordógyártási telepén, Nap ucca 
4. Telefon 12-83. Ugyanott javí­
tások is készülnek. 601

KISS ARNOLD: MIRJAM 
és Hevesi-imakönyvek, Machsorok 
óriási választékban vászon- és 
bőrkötésekben legelőnyösebben

Nincs uj a nap alatti
egyedül Földes most érkezett ere­
deti francia parfümjei, melyek a 
leg választékosabb illatuk mellett 
rendkívül mérsékelt áron kapha­
tók. Kiváló finom kölnivizeiről és 
parfümjeiről személyesen meggyő­
ződhet bárki vásárlási kötelezett­
ség nélkül. Hatvan ucca 11-, Par­
fümforrás. 358

Elegáns
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. 
Tisztviselőknek árengedmény.

4776
Tűzifa

és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali 
rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Pénztárcát.
retikült, bőröndöt jót csak Feuer- 
mann bőröndösnél vehet. Piac u. 
44. 3190

Sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 452

Paplanvarrodámban
készülnek a legmodernebb papla­
nok, pehellyel, gyapjúval, vattával 
■töltve. Megrendelések, frissítések, 
áthúzások gyorsan és jutányosán 
készülnek. Kész áruk állandóan 
raktáron. Kereskedők részére is 
jutányos áron. Debreczeni Lajos 
paplanvarroda, Kossuth ucca 11. 
Üzlet Sas ucca 4. 239

Raktáron
lévő nyári mosóanyagokat mélyen 
leszállított árakban Kupier posz­
tósnál, Kistcmplombazár 4777

Egyszeri
vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi 
munkás fehérneműi tartósságát 
megismerje. Csapó ucca 101. 4854

Legmodernebb
ebédlőket, hálókat, szalonberen­
dezéseket, valamint épületmunká­
kat olcsón vállal Bakó műasztalos 
Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

RÉZŰSTöK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Mándokíuál, Arany János ucca 
13. 199

kereskedésben szerezhetők be. 
Piac u. 34. 1066

javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 4451Sírkövek

leszállított gyári árban legolcsób­
ban beszerezhetők Hunyadi ucca 
14. 4516

Eladó
jókarban lévő ház. Tócóskert, Fa­
iskola ucca 7g. 1059

Női
és férfi kalapok nagy választékban 
kaphatók Nagy kalaposnál, Szín­
házi átjáró. 571

Kátránypapir
és bőrlemez jutányos árban besze­
rezhető Weinberger fatelepen, Bö­
szörményi ut 2/h. 1167

Jóminőségü Száraz

és Sebestyén Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Az eladást eszközli a 
Debreceni Műkőgyár rt., Fürdő 
ucca 2. Telefon 10-93. 452

Díáksapkák
az összes iskolákhoz minden fa­
zonban kaphatók Szabó János 
férfiszabó üzletében, ref. püspöki 
palotában, a nagytemplommal 
szemben. 921

kapható Weinberger fatelepen, — 
Böszörményi ut 2/b 116i

Száraz
tűzifa házhoz szállítva megrendel­
hető Weinberger fatelep, Böször­
ményi ut 2/b. Telefon 13-32. 1165

Családi ház
Pesterzsébeten, remek épülettel 
35 millió, tizenöttel megvehető. — 
György, Budapest, Conti ucca hét
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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FELÜLMULHALATLAN a

KORONA
FÉLBARNA KENYERE

kilója 4600 kor.
ÜGYELJEN A CÍMKÉRE!

110 EZER KORONÁÉRT 
SZEREZHETI BE A LEGFINO­
MABB MINŐSÉGŰ FILCKALA­
POT BÁRMELY SZÍNBEN A 
KALAPÜZEMBEN, PIAC UCCA 
9. 701

Mühimzés,
gépazsurozás, endlizés, zsebkendő 
azsurozás Nagy Gyulánál, Bika- 
bérház. 4658

Debreczenszky
kárpitos, Halköz 8, Kész hencse- 
rek, díványok, lószőr afrik matra­
cok, bőrgarnitúrák állandóan rak­
táron. Javításokat jutányosán ké­
szítek. 4636

MANICURÖZTESSEN 
az „Ilonában“. Egy manícur 5 ezer 
korona. Szent Anna 1. 378

Takaréktiizhely
legolcsóbban beszerezhető, ugyan­
ott alakítását, javítását felelősség­
gel vállalom. Széchenyi ucca 6., 
lakatos. 4256

ÓCSKA" TANKÖNYVEIT
vigye be bizalommal Aczél Hen­
rik antíquáriumába, ahol méltá­
nyos ráfizetéssel ezévi legújabb 
kiadásokra becserélik. — Ugyan­
ott mindenféle egyéb iskolaszük­
ségletét is jutányosán beszerez­
heti, Meg nem felelő kiadású, vagy 
esetleg hiányos tankönyvért fe­
lelősséget vállalok és bármikor 
becserélem vagy visszaveszem. 
______________________________ 1070

Legjobb I
fali téglát első debreceni tégla­
gyárban kapja. Eladást eszközli 
Deák Ferenc ucca 3. alatt. Tele­
fon 557. Téglagyári telefon 50.

 4713

Linóleum-
és zománc-lakkok legolcsóbban 
szerezhetők be Lindenfeld, Dé- 
genfeldtér 7. Telefon 79. 4996

ANTIK
szalon bőr mokket garnitúrák el­
adók Szántó Zsigmond butorke- 
reskedésében, Színházi átjáró.
__________  4390

Mindenféle
szőrmeáruk nyersen és készen leg­
olcsóbban beszerezhetők Altman 
szűcsnél, Miklós ucca 22. 914

Óra-
és ékszerjavitásokat legolcsóbb 
árban két évi jótállással vállalok. 
Makai, Hatvan u. 33. 4639

Cím táblát,
szobafestést, bútor-, épületmázo­
lást jutányosán vállal ifj. Zclinger, 
Kálvintér 4. 4726

Képkeretezést,
épületüvegezést, ablakok gitlelé- 
sét jutányosán vállalja Grünfeld, 
Széchenyi ucca 50. 4630

Lusztig
asztalos, Deák Ferenc ucca 10. — 
Vállal műbutorokat, üzleti beren­
dezéseket. 581

Fest,
mos, tisztit mindennemű ruhákat 
kifogástalanul „KRISTÁLY", — 
Batthyány 13. 4048

Molnár Oszkár
műszerészt csak az udvarban ke­
resse. Egyháztér 4. — Telefon
13—33.__________________4729

Paplangombok
olcsón kaphatók Barcza paszorná- 
nyosnál, Dcgcníeldtér 3. 4817

" Wachs Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó 
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.

4633
Borotválás

2000, hajvágás 3000, fazonra 5000, 
habi hajvágás 5000. Szombat dél­
től vasárnap délig 50 százalékkal 
drágább. Torna Pál fodrász, Szé­
chenyi ucca 57. 1148

Naptól, hidegtől
megvédi lakását, ha ablakára szö­
vött redőnyt vásárol Redőnyüzem­
nél, Bethlen u. 19. Telefon 425.

1134

Festékek,
lakkok, firnisz, zománcok, legfino­
mabb szoba padlólakkok legol­
csóbban kapható Klein Vilmos, 
Arany János 10., udvarban. 4327

Deák Ferenc uccaí
templomban elsőrendű férfi és női 
ülés eladó vagy kiadó. Honig, Vár 
ucca. 1157

Lószerszámokat,
bőrpuhító és tisztitó szereket leg­
olcsóbban beszerezheti Hunyadi 
ucca 13., vitéz Nagy Béla szíj­
gyártónál. 666

Sírkövek
műkőből és terméskőből, valamint 
fejfakövek legolcsóbban beszerez­
hetők. Mindenféle betonmunkát 
vállal. Polgári Lajos, Kishcgyesi ut 
Faiskola ucca 7-g. 997

Szőrmeáruk
nagy választókban, kész és feldol­
gozatlan állapotban jutányosán 
beszerezhetők. Szőrmebundák át­
alakítását legújabb divatlap sze­
rint elvállalja Kővári szűcsmester, 
Piac ucca 42., Pannónia-udvar. —

973

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cemcntárugyárában, 
Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

A megmaradt
ünnepi imakönyveket mélyen le­
szállított áron kiárusítja Bocskay 
könyvkereskedés, Hatvan ucca 15.

1143

Fíic-
és bársony kalapok olcsón szerez­
hetők be. Malta Anna, Csemete 
ucca 10. 1138

A Hortobágy Mümalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óta fenálló lisztüz­
letben az általánosan elismert jó- 
minőségü liszt, korpa, tengeri, ár­
pa és darák változatlanul állan­
dóan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis tételben 
is házhoz szállítunk. Telefon 179.

207

Bútorvásárlásnál
saját érdekében győződjön meg 
értékes és egyszerű háló-, ebédlö- 
és vegyes bútoraim olcsó árairól. 
Széchenyi 6. Klein. Asztalosmun­
kát vállalok. 4934

Középiskolások
korrepetálását vállalja orvostan­
hallgató, hébert tanít. Cim a ki - 
adóhivatalban. 1152

Dísztíngvált
izr. urinö két középiskolás uri- 
leányt vagy fiút elsőrendű ellá- 

I fásra vállal tanévre. Fáik Ottóné, 
i Arany János u. 54, 1058

30 éves
kereskedő bármilyen szakmában 
elhel,ezkedne. Gazdasági gyakor­
lattá1 is rendelkezik. Leveleket 
„Szerény" jeligére a kiadóba ke­

lt. 1131

1926 szeptember 10.

Paplan
áthúzás 80.000 K. — Kész paplan 
kapható. Paplanvarroda, Teleki u. 
57. 1161

r< ____ _____
Fixfizetéssel

és magas jutalékkal felvéte nek 
üzletszerzők, kik szél.‘körű isme­
retséggel bírnak, kedvező felté­
telű életbiztosítási ágazatunk Er­
jesztéséhez. Jelentkezők mvgfc elő 
kioktatásban részesülnek. Jelent­
kezés d. e. 8—11-ig, d. u. 3—5-ig. 
Turul Magyar Országos Biztositó, 
Piac ucca 42. 1146

Kereseti
lehetőséget nyújtok fémipari mun­
kásoknak is, utóbbi sürgős. Erdős 
főmérnök, Simonffy ucca 32. 1151

Megbízható
20 éves, vagyonos, nőtlen fiatal­
ember banknál, ügyvédi irodánál, 
vagy más intézetnél kézbesítői, — 
irodaszolgai vagy más hasonló ál­
lást keres. Cím: Hevesi, Arany Já­
nos ucca 37. Patóh-iroda. 1154

Zongorát,
németet, franciát olcsón tanítok. 
Thaly Kálmán ucca 12. 1139

Tisztviselő
vagy tisztviselőnő, ki gép- és 
gyorsírást tud és a biztosítási ága­
zatban teljes jártassággal bír fel­
vétetik. Jelentkezhetni személye­
sen a Phönix biztosítónál. 1140

Keresek
vidékre két polgárista és egy 4 
éves gyermek mellé szerény, per­
fekt német kisasszonyt. Zongoráz­
ni tudók előnyben. Patakyné, De­
recske. 1158

Főkönyvelő
órai vagy állandó könyvelést vál- j 
lal. Cim a kiadóban. 1155

Mindenes
bejárónő azonnal felvétetik. Pétcr- 
fia ucca 64., keresztépület. 1160

KÍFUTÓLEÁNY
felvétetik a Hegedűs és Sándor rt. 
nyomdájában, Piac ucca 49.

Intelligens
zsidó uricsalád elvállal föltétien 
uricsalád gyermekét jövő tanévre.

Cim a Független Újság kiadóhi­
vatalában. 218

Munkaszereíő,
jelenleg is vezető állásban lévő 
jobb iparos bizalmi állást keres jó 
bizonyítvánnyal. Cim a kiadóhiva­
talban. 1091

Faügynököt
azonnalin alkalmaz Weinberger 
fatelep. Böszörményi ut 2/b.__1164

Szoba,
fogorvosnak, irodának, üzletnek, 
két pince raktárnak, műhelynek 
kiadó. Vetőgép, drót-matrac el­
adó. Péterfia 8.  1162

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ru- 
házkodni Tegdesnél, Péterfia 42.

Teljes
ellátásra elvállal izr. uricsalád 
?—3 középiskolai tanulót, külön 
szoba, zongora használat. Cím a 
kiadóban. 1121

Zongorán
lehet gyakorolni Széchenyi uccá- 
ban, közelebbi cim a kiadóhiva­
talban. 1038

Asztalosok,
pintérek részére szükséges esz­
tergályos munkákat készít Köny­
ves Tóth Antal esztergályos mes­
ter, Rákóczi ucca 14, 615

Óra-,
ékszerjavitást szakszerűen, jótál­
lással készít Sretter, Batthyány 
ucca 13. 4047

Teljes ellátásra
elfogadok két izr. iskolai tanulót, 
Arany János ucca 45., Ungár 
Gyula. 922

Egy—két
izr. tanulónak teljes ellátást adok. 
Baross 24. 1126

Két
izr. iskolai tanuló lakásra, esetleg 
teljes ellátásra elfogadok. Cim: 
Kálvintér 15. 1130

Ki segít nekem
Szigorúan szolid kereskedő, 22 
éves, magyar állampolgár, jó 
szakismerettel, könyvelésben, le­
velezésben, regisztrálásban jártas, 
állást keres. W. u. F. Freiberg i. 
Sa, Silbermannstrassc 6-2, Etg,

I—IWHil
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bútorozott szoba Arany Bíkn bér­
ház II. emelet 2., kiadó. 196

Uccai
négyszobás, fürdőszobás lakás te­
lepessel kiadó. Péterfia 30. 1159

Elvesztettem
indexemet, megtalálója illő juta­
lomban részesül. Cim a kiadóban. 
________________________   1156

Megnyílt
Teichmann Béla cég, Piac ucca 
83., szőrmeáru-osztálya. — Óriási 
tála. zték mindenféle szőrmékben. 
Viszonteladóknak
Cimrc ügyelni I

árengedmény!
713

Elegánsan
bútorozott uccai szoba úriember­
nek kiadó. Cim a kiadóban. 1122

Gyakorlott
fehérnemű és gvermekruhavarrónő 
házakhoz ajánlkozik. Vidékre is 
elmegy. Lővinger, Hatvan ucca 9. 
sz. ________ ^________________1106

Iroda
céljaira kiadó uccai szoba a leg­
forgalmasabb helyen. Címe meg­
tudható Gyermekdivatházban, Vá­
rosháza-épület. 968

Lakatos
munkákat szakszerűen készít. 
Tűzhelyek raktáron Rottmannál, 
Széchenyi ucca 50. 383

Hcrisnyaíejelést
legjobban, legolcsóbban zsinór­
paszománygyárban, Piac u. 32., 
udvarban. 68

Grib. "
kóser kávémérés és kífözés meg­
nyílt Hatvan ucca 11. 4644

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészitő, 
Piac ucca 89. 221

Nagy Józsei
műszerész és villanyszerelő, — 
Simonffy ucca 16. — Telefon 663. 
_______ 944

MENEKÜLT ÓRÁS~~
szakszerűen, meglepő olcsón vál­
lal javításokat, Rákóczi u. 36. sz.

Vendáglősház
kőrútnál, kitűnő üzlettel, 380 mil­
lió, százötvennel átvehető. — 
György, Budapest, Conti ucca hét.

ötsnobns
családi ház Pest környékén rész­
letfizetésre eladó. Prohászka, Bu­
dapest, Rökk Szilárd ucca 3.

Nyomatott lletteuís és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság KOavvuyoudáiában Piac boci 49. Mi*,


